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Nyitramegye uj főispánja,
Más vármegyékben gyakran fordul 

elő, de Ny i tram egyében csak kivételképen 
történik az, hogy a vármegye főispánja 
az alispán! székből emelkedik uj méltó­
ságába.

Néhány évtizedre visszapillantva, ha­
marjában csak két esetre tudunk vissza­
emlékezni, melyekben az alispánt nevez­
ték ki a vármegye főispánjává. Az egyik 
néhai Frideczky Timót, a másik Szalavszky 
Gyula esete. Mind a kettő alispán volt, 
s mint ilyent érte őket a főispánná való 
kinevezés kitüntetése. Más esetekben a 
vármegyei szolgálat, vagy egyáltalában a 
közigazgatás körén kívül állott emberek­
kel töltötték be azt a méltóságot, kik 
közül némelyeket igazán csak úgy a ha­
juknál fogva rántottak elő.

Pedig ahoz, hogy valaki a főispáni 
méltóságot jól tölthesse be, a közigazga­
tás egész ügymenetének az ismerete szük­
séges. Hiszen a főispán a közigazgatás 
őre, mint ilyennek tiszte a törvények végre­
hajtására felügyelni, az önkormányzat mű­
ködését előmozdítani, közvetítő szerepet 
vinni a törvényhatóság és a kormány kö­
zött. Erre a feladatra nem lehet alkalmas 
egy olyan ember, a ki előtt a vármegyei 
közigazgatás ismeretlen terület. Es mint-

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE"TARCAJA. 
A Vezúv csúcsán.

(Folytatás.)

Társaim aggódva állottak körül; de egy ne­
gyed órai pihenés és két korty jó marsala-bor 
helyreállított úgy ahogy, de utamat csak ügy tud­
tam folytatni, hogy felhuzattnm magamat. — Néha 
szédítő mélységek fölött ment. az ösvény; betegen, 
fáradtan tántorogtam, himbálóztam hordárom kö­
telén, s nem egyszer közel voltam ahhoz, hogy 
magammal őt is lerántsam az örvénybe, ha a 
másik hordár, aki hátulról tolt, föl nem tart. — 
Kz emberek valóságos bravourral szállítják íöltelé 
az utasokat. — Az enyém őszbeborult, l>5 eves 
agg volt, szinte szégyellem magam, midőn ezt em­
lítette, s mégis annyi erőt fejtett ki mellettem, 
mint egy lelketlen gőzgép, mint egy érzéketlen 
masina, melyet csak fűteni kell, azután hüz. - 
Nélküle minden előbbi vitézkedésem dacára sem 
jutottam volna föl a kráterhez. — hkkor már a 
római diákok is megadták magukat; az egyiket, 
mint amolyan könnyű portékát, nyakába vetette 
a facchino, kinek az vállaira ült, mint a kis gyer­
mek. — E hordárok nagyon élelmesek ; mihelyt 
mindnyájuknak foglalkozásuk akadt, azonnal meg

hogy minden ügyvezetést csak a gyakor­
latból lehet alaposan elsajátítani, kétség­
telen, hogy akkor, midőn a főispán! állás 
betöltéséről van szó, a vármegye érdeke azt 
kívánja, hogy az illetékes körök figyelme 
első sorban a vezető tisztviselő, az alispán 
felé forduljon.

Ebbe a természetes mederbe terelő­
dött az uj kormány kinevezése óta a nyit- 
ramegyei főispánt szék betöltésének ügye, 
s igy történt, hogy erre a fényes állásra 
Ő Felsége a volt alispánt Markhot Gyulát 
nevezi ki.

Ezzel a kinevezéssel egy olyan férfiú 
kerül a vármegye élére, a kit a közigaz­
gatás minden ágában való teljes jártas­
sága hivatottá tesz arra, hogy a végre­
hajtó hatalmat képviselje, s úgy a törvény- 
hatóság hatáskörére ellenőrző befolyást, 
mint a vármegye politikai és társadalmi 
életére jótékony hatást gyakoroljon.

Mégis nem ez az, a mi a vármegye 
közönségét Markhot Gyula kinevezésénél 
közvetlen közelről érdekelheti. Mert hiszen 
a közigazgatási kapacitás még nem rejti 
magában a jó főispáni működés teljes zálo­
gát és valakinek a politikai és társadalmi 
egyénisége még korántsem biztosíthatja 
a vármegye politikai és társadalmi életé­
nek összhangját.

Mindezek csak előfeltételei a főispáni

munkakör sikerdús betöltésének, melyek­
hez az ország jelen viszonyai között három 
nélkülözhetetlen tulajdonságnak kell járul­
nia, hogy valaki a vármegye igazi üdvére 
viselhesse ennek a méltóságnak a terhét.

Az alkotmányharc fejezetei még le 
nem záródtak véglegesen, csak szünet 
állott be a harc folytatásában. Ennek a 
nagy küzdelemnek az érdekei azt köve­
telik, hogy a vármegyék élén alkotmány­
tisztelő főispánok álljanak, a kik hivatalos 
állásuk egész hatalmával készek az abszo­
lutizmus minden kísérletének ellenállani, 
s a vezetésök alatt álló megyéket az ellen­
állás küzdelmeiben támogatni.

Markhot Gyulában az alkotmánytisz­
teletnek ez a kívánt tulajdonsága teljes 
mértékben van meg. A nehéz harcok, me­
lyeket a lefolyt szomorú éra alatt kiállott, 
megacélozták lelkét, megedzették akarat­
erejét, s egy olyan tevékenységi kört 
szabtak meg neki, melynek emlékeihez 
oda fűzi őt egész tisztviselői reputációja, 
alispánságának legjellegzetesebb múltja. 
Sokat felejthet Markhot Gyula, sokat felejt­
het Nyitramegye is, de azt az egyet sem 
ő, sem a vármegye el nem felejtheti soha, 
hogy az alkotmányvédelem nehéz napjai­
ban Markhot Gyula a nemzet jogaiért 
Nyitramegye élén a legelsők között harcolt.

S ha újra ilyen komoly napok vir-

sziiut a hamuban való mászás. Ezt ők a tout is­
ták megpuhitására használják föl, jól tudván azt, 
hogy a hamuban csak nagyon kevés ember bírja 
ki. — És nem is nagyon tolakodók, ha egyszer 
visszautasítottad szolgálatukat, előre mennek azon 
meggyőződésben, hogy csak te bánod meg, mert 
fent is csak azon az áron segítenek, mintha egé­
szen alulról húztak volna.

Az első höjelenséget mintegy 200 méternyire 
a csúcs alatt találtuk. — Körülbelül két méter 
hosszú s alig egy arasz széles nyílás, melyből 
meleg levegő dőlt ki. — Kz volt az anyaföldnek 
lázas forró lehelete. — A nyílás körül láva-kö­
vekből hatalmas kerítés volt emelve, melyet fel- 
küszó touristák létesítettek. — Meglátszik az ar- 
chitectonikus ízlésen, hogy sok mester dolgozott 
rajta; mi is tettünk rá egy emlékkövet.

Minél tovább megyünk, annál gyakrabban 
mutatkoznak a nyílások, repedések, melyekből a 
forrón levegőn kívül már füst is emelkedik, jól­
lehet csak kisebb mennyiségben, mint mikor a 
pásztorgyermekek földdel hányják be a tüzet. — 
E nyílások körül sajátszerü sárga gyűrűk képződ­
nek a lerakódon kénből, mely majd kanári-sárga, 
majd barnább vagy néha cinóber-vörös, de mind­
annyiszor öles ellentétet képez a szén fekete fris 
lávával, mely itt tömör, mint az egymásrafagyott

vízrétegek. E kéukepzödméuy odafenn egészen 
ellepi a hegyet, úgy, hogy a Vezúv csúcsa telje­
sen sárgának mondható: s e retegek a kráter te­
tején, — mint. azt a függélyes repedésekből con- 
statálhattuk, — több méternyi vastagságnak.

A Vezúv csakugyan az élő halál országa; 
oly szépen hallottuk, mint nyöszörgőit ez utóbbi 
barlangjában. Csendesen megvonul s lessük a cso­
dálatos hangokat. — Körülötted mindenütt füst 
szállong föl, mindenfelől fojtó gőz üti meg orro­
dat, hogy egész mesterség kell hozzá, azt szeles 
időben kikerülni. A facchinók és vezetők ebben 
is jó szolgálatot tesznek. Sajátszerű, hogy a tou- 
rista éppenséggel nem fel ennyi veszedelem lát­
tára. A hegy bármikor megrepedhet, pillanat alatt 
elsöpörhet, és szénné égethet a tüzes láva, mely 
állandóan most is folyik; s még sem féltem, talán 
a nagy veszély, vagy a segély lehetetlensége az 
oka. Midőn felmásztam a római szent Veter ku­
polájának keresztgolyójába a recsegő létrán, fél­
tem, reszkettem ; — itt nem. A látvány rendkí­
vüli volta, a természet ezen általam soha sem 
látott csodaszerüsége annyira lekötötte figyelme­
met, bámulásomat, hogy nem jutott eszembe felni, 
pedig hordárom állította, hogy az ö atyja és fia 
is a Vezúv tűiénél pusztult el.

Maga a kráter nem elégítette ki hozzákö­
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Mindezeknél fogva jó reményekkel I 
eltelve koszöntjük Markhot Gyulát Nyitra- 
megye főispán! székén és kívánjuk, tegye 
működését az Isten áldása vármegyénkre 
nézve üdvössé, sikerdússá.

Választási mozgalmak Nyitramegyében.
A nyitrai választókerület polgárai húsvét 

hétfőjén Nyitrán a városháza nagyterűiében Je- 
szenszky Alajos apát-kanouok elnöklete alatt je­
lölő értekezletet tartottak. Az elnök lelkesítő sza­
vainak hatása alatt Juhász Sándor Polónyi Géza 
igazságügyi miniszter jelölését javasolta, a mit az 
értekezlet egyhangú megállapodással, viharos lel­
kesedés közepette magáévá tett.

I*r. Hangba Sándor, dr. Sztranszky Izor és 
Steiner Gyula felszólalásai alapján az értekezlet 
megállapodott abban is, hogy azon esetre, ha az 
igazságügyi miniszter a jelölést el nem fogadná, 
kéressék fel annak elfogadására Mérey Lajos, a 
nyitramegyei ellenzék érdemdús vezeríertia.

Nyomban ezután Juhasz Sándor vezetése 
alatt mintegy ötven tagú küldöttség kocsizott ki 
Alsó-Kőroskénybe Polónyi Géza igazságügyi mi­
niszterhez. a ki a küldöttséget igen szívélyesen 
fogadta, a személyébe lu-Ivezett bizalmat megkö­
szönte, de minthogy már a szekes főváros IV. 
kerületében vállait jelölt-eget, kijelentette, hogy 
a felajánlott megtiszteltetést el nem fogadhatja, 
hanem melegen ajánlja maga helyett barátját, a 
függ; lenségi elvek kipróbált harcosát, Mérey 
Lajost.

A nagyszámú küldöttség ezután Felső-Kö­
rű-kényben Méret/ Lajost kereste fel es ót a je- 
lóltseg elfogadásaim felkelte. Mérey a jelölést el­
fogadta, s ma már az egesz kerület élteti a vár­
megye ezen legkiválóbb férfiát, a kinek egyhangú 
megválasztatása feltétlenül bizonyos.

A jelölt a múlt bet folyamán a város elő­
kelőségeit látogatta meg, így szombaton a püspök 
úr ó nagy méltóságánál tisztelgett, a jövő heten 
pedig a kerületét utazza be. a hol már nagyban 
készülnek fogadására.

Itt megemlítjük, hogy a Mérey-párt végre­
hajtó bizottságának irodája a Tóth Vilmos utcá­
ban van, Deák János irodai helyiségében.

Nem tartozik szorosan a választási mozgal­
mak rovatába, de összefügg a választásokkal Nyit- 
ramegye törvény hatósági bizottságának f. hó 18-án 
tartott rendkívüli közgyűlése. melyen az ország- 
gyűlést lolyó évi május hó 19-ik napjára egybe­
hívó királyi levél törvényszerűen kihirdettetett.

Az uj korszak legszembetűnőbb jele az, hogy 
a tnfg máskor erre a kihirdető közgyűlésre alig 
5—G ember jött el, egy-kót bizottsági tag a vá­
rosból, addig a jelen alkalommal egészen megtelt 
a közgyűlési terein, a vármegye messzebb fekvő 
helyeiről is megérkezett bizottsági tagokkal, a 
kik egymást a kitörő hazafias örömnek nyilvánu- 
lásaival üdvözölték. A kigyuladt arcokon a lelke­
sedés pírja égett, a megelégedés kifejezése ült. 
A közgyűlésen Markhot Gyula elnökölt, alispáni 
minőségben.

Felolvastatván a királyi meghívó levél, an­
nak eredetijét a közgyűlés a levéltárban elhelyezni, 
másolatát pedig a központi választmányhoz át­
tenni rendelte. Ezután Rudnay István bízott, tag 
az uj kormány tagjainak érdemeit ecsetelvén, in­
dítványozta. hogy a közgyűlés az összkormányt 
feliratban üvözölje s iránta való bizalmának ki­
fejezést adjon. Az indítványt a közgyűlés egy­
hangúlag elfogadta.

A közgyűlés után csoportokba verődtek a 
bizottsági tagok és meghányták az egyes kerüle­
tek választási esélyeit. Érdekes kép tárult a szem 
elé. Az egyik ablak fülkében, Mérey Lajos ta­
nácskozik néhány emberével, a terem közepén 
yréif Hunyadi/ László magas alakja tűnik fel. 
Tapolcsány fiatal képviselőjelöltjét gratulációkkal 
halmozzák el nagyszámú tisztelői, de van is okuk 
reá, mert a gróf a kerület hivatalos jelöltje, a 
kihez báró Stummer is csatlakozott. Ilyen erővel 
szemben elleujelölesre gondolni sem lehet, s így 
gróf Ilunyady Lászlónak az egyhangú megválasz­
tatása biztosra vehető.

De hogy visszatérjünk a közgyűlés után 
feltárult képhez, a folyosón az örökifjú Krachuny 
István hangja hallatszik. Ez a teli vér ellenzéki 
ember az uj kormány kinevezése óta csupa moz­
gás és cselekvés. Hihetetlen gyorsasággal jár-kel, 
agitál, küldöttségeket szervez, buzdít, lelkesít, 
nyugtalan agyában egyszerre száz-fele terv mo­
toszkál, s valamennyit egyszerre szeretné meg­
valósítani. Most különben kissé megkönnyebbült 
lélekkel dirigálja az embereit mert a közgyűlé­
sen* kiadhatta az indulatát, hársáuy hangon meg- 
abcügolván a főjegyzőt, a ki iszonyúan nyomja a 
gyomrát.

Tele van emberekkel a lépcső ház is, a hol 
Lelkes Zsiga bátyánk viszi a szót. Ez egyszer 
nagy fába vágta a fejszéjét, megcsontosodott ma- 
melukoknak tart prelekciót, a kiket ugyancsak 
kioktat arról, hogy minőnek kell lennie az uj kor­
szakban a vármegyeházának Csak hamar fiatalság 
veszi körül az öreg urat, s éljenzés közt kisérik

radnának ránk, a vármegye teljes joggal 
mondhatná főispánjának : Mi összetarto­
zunk, össze köt minket a múltúnk, jogunk 
van igényelni, hogy újra állj élünkre és 
harcolj az alkotmányért, mely a haza bol­
dogulásának alapja és közös kincsünk.

A második tulajdonság, melylyel a 
nemzeti elet ébredésének ezen napjaiban 
egy főispánnak birnia kell, a közelet tisz­
tásává iránti érzék Wekerle miniszter- 
elnök a közélet tisztaságának gondozását 
az uj kormány elsőrendű feladatának jelen­
tette ki, és hogy a kormány, mily komo­
lyan fogja fel ezt a feladatot, arról kéz­
zelfogható bizonyságot szolgáltatott gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter azzal, 
hogy a vezetése alatt álló minisztérium 
romlott tisztikarát maga elé sem bocsá­
totta, a két államtitkárnak pedig valóság­
gal úti alapot ’ ott a talpára.

Nyitramegye uj főispánja a közéleti 
tisztaság ápolásában nem fog mögötte 
maradni mesterének, a belügyminiszter­
nek. Reméllní engedi ezt az ő alispáni 
tevékenysége, melyben a tisztogató kéz 
munkáját lépten-nyomon felfedezhetjük. 
Reméllni engedi ezt, az uj főispán azon 
ténye is, hogy főispánná való designálása 
óta, de már azelőtt is, legbizalmasabb kör- 
in ezetet azokból a vármegyei kitünősé 
gekbol alakította meg, a kik a vármegye 
politikai közéletének erkölcsi tisztaságáért 
eddig is a legelszántabban küzdöttek.

A ki igy lelkére veszi a közélet tisz­
taságának gondját, a ki az alkotmánytisz­
telet páncéljával övezve lép fel a főispán! 
állás magaslatára, attól joggal lehet várni 
azt, hogy birni fogja a jó főispán harma­
dik tulajdonságát is, a törvény tiszteletet. 
Ez az igazi hazafiságnak legjobb oróba- 
köve. A lezajlott harc megmutatta Nyitra­
megyében is azt, hogy a törvénytisztelő 
emberek jó alkotmány védőknek bizonyul­
tak be, mig a törvények és polgárjogok 
szentségét lábbal taposó alakok, a haladó- 
párt nyomorult szolgálatába szegődtek.

tött várakozásunkat: sütő felhők, köd takarta el 
a heg) rsm <át, midőn felértünk, tehát a kitörés­
nek nem szem-, hanem csupán csak fültanui le­
hettünk.

Hogy nyitrai fogalmakkal fejezzem ki a krá­
tert, mondhatom, hogy e hegytölcsér felső kari­
mája körül belől oly <zélcs. mint a két Zoborcsúcs 
közötti nyereg, teliát a milleniutni emlékkőtől a 
regi p\ramisig. Lefelé pedig mindig szűkül, mint 
egy közönséges tölcsér.

A hegy tölcsére füsttel, gőzzel volt tele. fö­
lötte vadul kergette a fellegeket a viharrá növe­
kedett hideg szél. minek ’ vetkeztében az. izzad­
ságtól átázott ruhámban úgy éreztem magamat, 
mintha jeges lepedőben volnék. Meghúztuk ma­
gunkat a kráter kénből álló mellvedje mögé, de 
a fojtó bűz csakhamar innan is kikergetett; s 
inkább akartunk meghűlni, tüdőgyeladásban míg- 
halni, mintsem hegy elkábulva a gőztől, egyene­
sen beforduljunk a pokol ezen tátongó kapuján.

Egyszerre mintegy százlépésuvi távolságban 
iszonyú roppanás s utána hosszú recsegés, mint 
midőn egy század katonái rendetlenül sütik el 
fegyvereiket. Mi bürüsök mindnyájan megdermed­
tünk. annál is inkább, mivel a sűrű gőzben nem 
Iá' unk semmit. Ha nem látjuk a veszélyt, a kép­
zelet annál rémületesebbre festi azt.

Ez volt a \ ezuv első üdvlövése, mire veze­
tőink megelégedve dörzsölték kezeiket s bátorít- 
tottak. hogy a .izhányó nem okád, csak „köhög“ 
(tosse). Azután mintegy öt másodpercnyi szüne­
tekben kétszer — az indulásban levő vasúti moz­
dony hangjához hasonlón — rőtfentett, mire har­
madiknak ismét beállott az első durranás s ezt 
követte a hosszú recsegés. Ami minden öt másod­
percben váltakozva ismétlődött. A hosszas recse­
gés — kalauzunk magyarázata szerint — onnan 
származik, hogy a Vezúv tölcsérének alsó nyilá­
éból gőz és füst kíséretében kisebb nagyobb kö­
vek i- repülnek föl a levegőbe s ezek visszaesvén 
a tűzhányó torkába, annak falaiba ütődnek, -• 
ezek idézik elő a hosszú ropogást.

Vezetőink ajánlották, hogy lássunk hozzá 
az ebédhez; de a társaságnak semmi kedve sem 
volt ilyen zene mellett elfogyasztani a kosár 
tartalmát, mindenki attól tartott, hogy a Vezúv 
gorombán megbajigálja kövekkel, melyekből kö­
rülöttünk is láttunk 10-15 mázsás darabokat 

,heverni a kénrétegen. Közbe közbe mogyoró meg 
dió nagyságú kövek repkedtek a fejünk körűi, de 
azokra rá sem hederitettünk, mint a méhes előtt 
járó nem törődik a feje körül röpködő méliekkel.

Hozzá, sok helyütt a talaj is olyan forró 
volt, hogy c-ak rövid ideig lehetett megállani

egy helyen. A touristák tojást is szoktak vinni 
magukkal, melyet beásnak a porba, s néhány 
perc alatt keményre megsül.

Kifizetvén a hordárokat, kik lefelé is segéd­
kezni akartak, de nem fogadtuk el, indultunk 
az izzé> láva forrásaihoz; mert ez utóbbi akkor 
nem fönt a kráterből, hanem mintegy 500 mé­
terrel alább a hegyoldalból fakadt, melyet fölme­
net elkerültünk. Vezetőnk azt ajánlotta, hogy 
térjünk vissza előszi ■■ lovainkhoz, aztán egyet 
kerülve, fölfelé kényelmesebben elérhetjük, de én 
okosabb akarván lenni nálánál, egyenesen, torony­
irányban utasítottam, mint a mely út jóval rö- 
videbb.

E közben megái lőtt unk egy föklnyilásnál, s 
a forró levegőnél különféle produkciókkal mulat­
tatott kalauzunk; botjára kötött egy darab új­
ságpapírt és oda tartotta a nyíláshoz, melyen a 
papír azonnal lángra gyűlt, a nyitásból azonban 
a forró légnél más nem szállt ki, még füst sem. 
Itt teljesíthettem egyik régóta táplált vágyamat, 
bogy t. i. az aoyaföld tüzénél szivarra gyújt­
hassak. A vezető ketté hasította botjának vegét 
s belé igazítva toscana-szivaromat, a nyílás felé 
tartotta. A szivar köröskörül csakhamar égni 
kezdett; példámat követték római bajtársaim is. 
E szivar maradványát emlékül őrzöm. Lemeuet
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le a lépcsőn, míg ó maga, mint a tapolcsáuyi
kerület választója, gróf Hunyady Lászlót elteli.

* *
*

De hagyjuk el egyelőre a központot és 
nézzünk szét a vidékén.

Privigyén e hó 17-éu a néppárt mint szer­
vezett politikai párt Mózer Tivadar privigyei 
pleliános és Dr. Haitsch Dezső ügyvéd kezdemé­
nyezésére megalakult. — A járásban levő összes 
községek küldöttségileg képviseltették magukat 
az összehívott értekezleten. — A kerület néppárt­
jának elnökéül Mózer Tivadar esp. plébánost, 
jegyzőjéül dr. Haitsch Dezső ügyvédet választotta.

Egyben a kerület általános lelkesedése kö­
zepette egyhangúlag kimondotta az értekezlet, 
hogy a képviselőválasztásra a néppárt jelöltjeként 
Bresztyenszky Kálmánt lépteti fel.

Miután Bresztyenszkyt egy küldöttség az 
értekezletre meghívta, ő megjelent és lelkesítő 
beszéd keretében kifejtette programmját.

Beszédének kiemelkedő része az országos 
néppárt elveinek fenntartását célozta; de frene­
tikus lelkesedést keltettek talpraesett hasonlatai, 
amelyekkel a választókat a sorozóbizottsághoz ha­
sonlította, akik a képviselőket sorozzák, mint az 
ország alkotmányának katonáit és kéri a válasz­
tóit, hogy csak harcedzett bajnokokat küldjenek 
a csatába, mert egy olyan demoralizált hadse­
reggel, mint a liberális tábor volt, győzelmet soha, 
hanem csakis vereségeket szenvedhet az ország.

Az értekezlet egyszersmind — remélhetőleg 
örökre — eltemette azt a pártot, amely a leg­
nagyobb erőszakosságokat és visszaéléseket követte 
el Privigyén az általános választások alkalmából.

Vágvecsén a koalizált pártok Ajtics-Horváth 
Dezső volt képviselőt újra jelölték néppárti prog­
rammal. A népszerű jelölt, a ki immár harmad 
Ízben fogja képviselni a kerületet f. hó 17-én 
tartotta programmbeszédét nagy számú választó 
közönség jelenlétében. Ajtics-Horváth Dezsőt egy­
hangúlag fogják megválasztani.

Szenicen a kerület, koalicionalis választó-pol­
gársága egyhangúlag Emödy Józsefet a kiváló gaz­
dasági szaktudóst, a nyitramegyei gazdasági egye­
sület érdemes elnökét jelölte a kerület képvise­
lőjének alkotmány párti programmal. Emődyt a 
jelölésről dr. Kálmán Antal, az értekezlet elnöke 
táviratilag értesítette. A választás elé az alkot­
mány párt a biztos győzelem kilátásával néz, de 
kell is ebben a kerületben a magyar zászlót győ­
zelemre vinni.

A nagytapolcsányi választókerület polgársá­
gának képviseletében mintegy ezer főnyi közön­
ség részvéte mellett április 19-én d. e. 10 órakor

az út eleinte kényelmesebb volt, mint gondoltuk, 
mert csupa hamuban jártunk.

A milyen nehéz ezen feljutni, éppen olyan 
könnyű lefelé, különösen a meredek részeken. A 
kalauz szelsebességgel futott le a szédítő lejtőn, 
csakhamar porfelleg takarta el szemeink előtt. 
Mi is követtük példáját. Ila e futás szilárd ta­
lajon történik, akkor okvetlenül agyonzüztuk 
volna magunkat a hegykúp alsó részén elterülő 
lávaköveken, de nyaktörő futásunkat mérsékelte 
az, hogy lábunk minden lépésnél majdnem térdig 
a hamuba merült.

Ezen vagy 250 méternyi magaslat megtil­
tása nem tartott tán két percig, mialatt vezetőnk: 
Bravó! Avanti! Coraggio 1 szavakkal buzdított 
alulról, ahová ö már megérkezett. A hamu régió­
idnak vígén ismét a szétmálásnak indult vörös­
barna lávaterülethez értünk.

Ez volt kirándulásunk legérdekesebb pontja, 
mert már messziről láthattuk a magasból a 
lávaforrásokat. Mintegy 7—8 hosszú vörös esik 
szelte át rendetlenül a sötét láva-mezőt; a vörös 
szin, dacára a nappali világításnak, első tekin­
tetre feltűnt, hogy az tűzvörös. E láva-forrásnál 
semn.nemű füst-tüneményt sem vettünk észre. 
— Az egymásra rakódott könnyű horzsakő-szerű 
lávadarabokon leszállói volt vállalatunk legne-

a „Korona szálló" nagytermében néppárti képvi- 
selójelölő népgyülés tartatott, melyen óriási lel­
kesedés mellett az ifjú dr. Hunyady László 
gróf-ot kérték távirati utón a jelöltség elfogadá­
sára Hunyady László gróf a kővetkező tartalmú 
táviratban válaszolt a népgyülésnek :

Yragassy pártelnök Nagytapolcsáuv.
A jelölést hazafias kötelességemnek tartom 

elfogadni, hogy megválasztatáson) esetén a kor­
mányt nehéz feladatának megoldásában mint 
néppárti képviselő támogathassam. Programm- 
beszédemet vasárnap délben fogom Nagytapol- 
csányban megtartani. Hunyady László.

A kerületben általános az öröm, hogy kat- 
holikus mágnásaink egyik legtehetségesebb tagját 
a néppárt nagytapolcsányi jelöltjéül megnyerni 
sikerült. Vida János jelöltsége, valamint a fővá­
rosi lapokban közölt különféle pártállású jelöltek 
jelöltsége hiú és eredménytelen próbálkozás. Igaz 
ugyan, hogy a nagytapolcsányi úgynevezett al­
kotmánypárti (recte liberális) korifeusok nehezen 
tudnak beletörődni a néppárt hódításába és ener­
gikus fellépésére, de hát ez mindhiába, mert a 
kerület zöme egyedül dr. Hunyady László gróf 
mellett tart ki az esetleges küzdelemben.

Igen sajnáljuk Vida János ur okvetetlenke- 
dését, melyre jelenleg semmi szükség nincsen. 
Még nem lehetünk annyira fényűzők, hogy nép­
párti jelölt ellen egy másik néppártit állíthassunk.
A kerületi néppárt reméljük egytől egyig gróf 
Hunyady László mellé áll és nem engedi meg­
bontani az egyetértést, mely kavarodásból csak 
azok remélnek hasznot húzni, akik a nagytapol­
csányi néppárt esküdt ellenségei. Erre rájöhetett 
volna Vida ur maga is, és ha valaki csakugyan 
jó néppárti, az aláveti magát a budapesti és 
nvitrai központok határozatának és nem okoz 
hiába való nyakaskodásával haszontalan költséget 
másoknak és — önmagának. A nagytapolcsányi 
vál. kerület néppárti elvbarátait tisztelettel kér­
jük tartsanak ki híven gróf Hunyady László 
mellett.

Vágujhelyen is fordult a világ ott se tud­
ják még a régi húsos fazekat elfelejteni. A 

.jelölés ott f. hó 16-án liusvét hétfőjén volt. Az 
értekezleten Kochanovszky Pál kir. közjegyző a 
szabadelvű párt régi 13 probás embere az érde­
mekben gazdag és minden kormányt hiven szolgáló 
és a húsos fazekat elfelejteni nem tudó Yietorisz 
Miklóst, a volt szabadelvű illetőleg haladó párt 
rendületlen hívét ajánlja pártoukivüli programmal. 
Óriási abzugolás tört ki e név említésekor, 
hisz mindenki tudja, hogy Yietorisz volt benyúj­
tója azon haladó párti indítványnak, mely Nyitra-

hezebb föladata. Mihelyt ráléptél, azonnal indult 
veled lefelé, vagy kettétört a porladó öreg kő, s 
ha leestél, az egész terület, melyhez tested vá­
gódik, indúl veled lefelé, néha két-három négy­
szögölnyi tér is. Hozzá e kövek likarsos felülete 
oly éles és szúró, mintha tört üvegdarabokat 
fognál kezedbe, úgy hogy mindkét kezein sok 
helyen vérzett, míg római bajtársam több halálos 
sebet ejtett nadrágján.

Kirándulásunk valóságos passio-utja volt ez, 
s nagyon kezdtem bánni, hogy a hordárok segít­
ségét visszautasítottam, kik jó pénzért lefelé is 
felajánlották szolgálatukat. A láva izzó piros szí­
nével ott meredezett reánk mintegy lőO méter­
nyi méltségben a hegyoldalon, de a leszállás csak 
a legnagyobb elővigyázattal és négykézláb történ­
hetett. Különben senki sem állhatott jót, hogyha 
elkezdesz gurulni, nem tart-e ezen nem éppen 
kellemes továbbítási mód 10i> méter hosszú téren. 
Avanti! Corraggio! — hangzók ismét a vezető 
ajkáról ki már lent botorkált a tüzforrások kö­
zelében. mig mi jelentékenyen mögötte voltunk. 
Végre talán egy órai kínos szenvedés után nagy 
nehezen elértük a szilárd szénfekete lávát, melyen 
biztosan lépdelhettünk tovább. Azt hittem, hogy 
minden csontom össze van törve, és többé soha 
életemben helyre nem áll. Minden törődött, zúzott

megyét leszereltette a nemzeti ellenállás ügyében. 
Yietorisz látva a hatást, a jelöltetést el nem fo­
gadja és az ő szokott ékesszólásán la Iá Thuróczy 
féle II. inslallaciós diszbeszéd — Szerk.) Jeszenszky 
Géza patvaróci birtokost ajánlja „elvei fentartasa 
mellett“. Hangos kacaj kisérte az elvek hangoz­
tatását. Halácsy jegyző hivatkozik arra, hogy 
Jeszenszky kijelentette, hogy a jelöltséget el nem 
fogadja, tehát godoskodni kell másról. Erre Hákóczy 
Lajos főszolgabíró az alkotmány párti dr. Markhot 
Aladár nyitramegyei birtokost ajánlja, azonban 
nem tetszett Yietorisz régi gárdájának és azért 
a 48 as dr. Lőwenfeld Bernát ismét Yietorisz 
mellett kardoskodik, hogy alkotmány párti prog­
rammal lépjen föl, Dr Markovics Gyula pedig 
azt mondja, hogy Vietorisz 48-as programmal 
lépjen fői. Ajánlották Wekerle Sándort is. Yietorisz 
miután annyi oldalról támogatják (!), ő aki hű 
67-es elveihez, hajlandó a választók kívánságára 
(?) alkotmánypárti programmal fellépni, de nem a 
koalíció keretén belül. Hogy bukása biztos, azt 
mondani is fölösleges. A koalicionalis pártok dr. 
Markhot Aladár személyében állapodtak meg 
akinek támogatását mindazok fogják kötelessé­
güknek venni, miután e jelölést a szövetkezett 
ellenzék vezérfértiai és a választók tekintélyes 
része tettek meg. És bárki is lépjen föl a kerület­
ben, akik nem akarják a régi önző szabadelvű 
pártot helyreállítani és ezáltal a gazságot foly­
tatni, azok a központ jelöltje mellett kifognak 
tartani, akit külömben is a választók zöme támo­
gat és jelöltséget, diadalra fogja juttatni. Jeszen­
szky Géza visszalépett, nem hajlandó mandátumot 
vállalni. így dr. Markhot Aladár megválasztása 
biztos. Senki sem veszi komolyan Yietorisz eről­
ködését, akit néhány haladópárti támogat, komo­
lyan nem veszik még a kerületben sem. Bízik 
szónoki erejében (?), de most ez sem segít. Vág- 
ujhely képviselője dr. Markhot-Aladár lesz.

Érsekújváron egy néhány nyughatatlan em­
ber minden áron megbontani ügyekszik a koalí­
ciós pártok összeforrt egyetértését, melynek 
pedig a nemzeti vívmányok egyedül köszönhetők. 
Azokból az urakból egyáltalában keveset láttunk 
a nemzeti küzdelem nyitrai központjában, sőt itt 
voltak közülök többen a haladó párti főispáni 
installáción, és most egyszerre kurucos függet­
lenségiekké válnak.

Április 20-án ugyanis egy csomó elégedet­
len ember, nevezeten köztök kocsmárosok, kik 
az egyhangú választástól nem reméltek hasznot, 
Kossuth, Andrássy, Apponyi és a központi nép­
párt közös megállapodása ellenére „kikiáltották“

állapotom dacára is megdöbbenve állottam a lát­
ványnál, mely szemeim előtt alig néhány lépés­
nyire föltárult. Itt volt az izzó tűzvörös, folyékony 
láva, s dőlt ki csendesen nagy mennyiségben a fekete 
talajból.

A hegyoldalban, ott, hol a ineredek hegy­
kúp megszűnik s a gyengébb lejtő kezdődik, több 
helyütt 2 — 3 méter széles repedések voltak lát­
hatók, melyekből eleinte izzó fehér, azután tűz­
vörös sürü tömeg hömpölygőit kifelé lassú me­
netben.

A forróság ennek közelében kiállhatatlan 
volt. Csak arról az oldalról tudtuk megközelíteni, 
a lávaforrást, ahonnan a szél fújt, mert a kiömlő 
kéngőz elviselhetetlen lett volna; azonkívül a ki­
sugárzó roppant hőség miatt „kalapommal elföd­
tem orcámat“ kezemet meg borba áztatott zseb­
kendőmbe csavartam, s igy is alig bírtuk kiáltani, 
annyira perzselt a pokoli hőség. A bugyogó láva 
valóságos folyót képezett, melynek partjait meg­
dermedt régi láva alkotta. Körülbelül 20 méternyi 
távolságra még mindig megtartotta tűzvörös színét, 
aztán felületén lassankint barnás kéreg képződött, 
melyen keresztül még mindig átizzott az alsó, rop­
pant hőfokú réteg, mígnem később az egész fénylő- 
fekete, lomha tömeggé változott, mely csendesen 
húzódott tovább, mint valami óriási hüllő.
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helyesebben kikiabáltak Drugs Józ<vi ottani 
ügy védet fuggetlensogi programmal.

I »ruga József ur Érsekújváron függetlenségi, 
inig a uvitrai megyeházon vajmi ritkán láttuk ót 
Merev Lajos mellett küzdeni, vagy egy általában 
nem i- jött el. hogy többet ne mondjunk. I)r. 
Kovács IMI ellenben nem csak kivette a 
maga revet a nemzeti küzdelemben, hanem kerü­
letének ügyeivel i' a legbehatóbban foglalkozott. 
Krseküjvaii'tt Budapestről is irodát tartott, meg­
szabott, kitűzött napja volt ott, amikor a felek­
nek mindennemű apró csepró ügyeivel foglalkozott, 
azokat megvédte, tanácsosai, útbaigazítással látta 
el es magunknak is van tudomásunk, hogy sok- 
szor olv csekély vagy semmi viszontszolgálat mel­
lett, amit más ügy ved egyáltalában nem teljesített 
volna.

De nemcsak kerületének magán ügyeit, de 
az országos néppárt érdekét egész lelkesedéssel 
felkarolta i azért figyelmeztetjük a kerület néppárti 
vezetőit, hogy teljes erőből sorakozzanak dr. 
Kovács IMI koré. nehogy valami kellemetlen meg­
lepetés erje a pártot.

Verbán alkotmánypauvpárti programmal föl­
lépett Kudnyáuszkv György.

A nyiírai keresztény munkásegyesuletröl,
A uvitrai keresztény munkásegycsület-meg­

teremtői mindjárt kezdetben, midőn az egyesület 
csak tervben letezett, a megyés püspök ur őnagy- 
meltos.iganak tudomásával fogtak hozzá a cselek­
véshez s az ő buzdító szavaiból s a keresztény 
szocializmus iránt kifejezett szeretetteljes érdeklő­
déséből merítettek erőt a fölötte áldásos intéz­
mény létrehozásához.

Krről azonban a nyilvánosság terén csak 
keveseknek volt tudomásuk. Azért történt, hogy 
némelyek egyesületünket figyelembe sem vették 
s ha valahol szóba került, olyasmit gondoltak 
alatta, milyen a városunkban már két év óta létező 
szociáldemokrata nmnkáscsoport, mely a túlzott 
munkabér erőszakos követelésen kívül legföljebb 
azzal foglalkozik, hogy a nagy keresményt a korcs- j 
mai tivornyákban elverje s féktelen jó kedvében 
utcai zavargásokkal botránkoztussa a békés pol­
gárokat.

Hogy egyesületünket méltatlanul hozzák pár­
huzamba a szociáldemokrata csoporttal, hogy a 
keresztény szocialisták Nyitrán is a szociál­
demokrata métely kiirtására törekednek s a raun- 
kásnépet nem az anyagi és erkölcsi romlás útjára 
terelik, hanem anyagi jólétük előmozdítása révén 
a müveit és vallásos társadalom méltó tagjaivá 
nevelik, arról mindenki meggyőződhetett, aki egye- I 
sületünk működését eddig figyelemmel kisérte. |

Észrevette, hogy tagjainkat a korcsmáktól elvonva 
egyesületünkben tartjuk, ott vasárnaponkint egy, 
néha két előadást hallanak a rájuk nézve hasz­
nos dolgokról. Takarékegyletbe gyűjtik szerény 
keresetük egy részét. Rokkantságuk vagy agg­
koruk napjaira nyugdijegylétbe iratkoznak. Szóra­
kozásukra könyvtárt, lapokat tart az egyesület. 
A legközelebb minden egyes tagnak adhatjuk majd 
kezébe a kitűnő keresztény lapot, az „Igaz Szót“, 
mely száz és száz példányban jutva kezükbe, a 
keresztény műveltség hathatós eszköze lesz köztük.

Akik azonban ezen egyesületet közelebbről 
nem ismerik s annak pártolásától idegenkednek, 
azoknak bizalmatlanságát oszlassa el a következő 
levél, melyet az egyesület húsvéti ajándéka gya­
nánt vett. annak elnöke ;

Nagyságos és Főtisztéiért'!<"> Apátkanonok Ur!
A keresztény szociális mozgalmat állan­

dóan eher figyelemmel kísérvén, és a keresz­
tény munkások sorsának előmozdítását szivemen 
viselvén, Nagyságodnak f. hó 14-éu elém ter­
jesztett jelentéséből a uvitrai keresztény mun­
kásegyesület megalakul.i'át örvendetes tudo­
másul vettem s kérelmére a kormány hatósá­
gilag már jóváhagyott alapszabályokat a magam 
részéről is jóváhagyom, t nekem fölajánlott 
fővéduökséget szívesen elfogadom.

A jóváhagyott alapszabályok egyik példá­
nyát mellékletben visszaszármaztatva az egye­
sület céljaira ezen alkalommal az ide csatolt 
20) koronát ajánlom tol, kérve Nagyságodat, 
hogy erről az egyesület tagjait értesíteni szíves­
kedjék azon Ígéretemmel, hogy a keresztény 
szeretet céljait előmozdító ezen egyesület ügyét 
mindig szivemen viselni s hasonló irányban 
egyházmegyém papságát és híveit is buzdítani 
fogom.

Midőn még Nagyságodnak és mindazoknak, 
akik ezen egyesület megalakításán fáradoztak 
főpásztori elismerésemet nyilvánítom, kifejtendő 
működésükre Isten áldását, kérem, magamat 
mindnyájuk aj latos imáiba ajánlom.

Nagyságodnak
Nyitva, 1906. április hó lő én

odaadó Atyjuk az Úrban :
Imre püspök s. k.

Az egyesület hálás örömmel fogadta e szép 
sorokat, nem pusz ín azért, hogy a bennük emlí­
tett anyagi segélyt a jövőre is biztosítva látja, 
hanem magasabb okokból is.

E levél mindenkit meggyőzhet arról, hogy 
egyesületünk célja és szervezete szerint oly intéz­
mény, mely mindenkinek úgy anyagi, mint erköl­
csi támogatását méltán megérdemli.

Biztosítéka annak, hogy ezen egyesület min­
denkor a nemzeti és valláserkölcsi irányban fog 
működni, hiszen az elfogadott fővédnökség mel­
lett másként működnie nem szabad és nem is lehet.

A levél végső soraiban foglalt Ígéret az egy­
házmegyei papsághoz és hívekhez intézendő buz­

dítás, miként az egyesület elnökének szóval jelez- 
tetett, a legközelebbi főpásztori körlevél olv ér­
telmű rendelkezése lesz, hogy a püspök árnak 
egyházmegyéjében és uradalmaiban előforduló mun­
kálatok keresztény szocialista vállalkozókra bízas­
sanak s azoknál keresztény szocialista munkások 
alkalmaztassanak. Az is nyilvánvaló a levélből 
hogy a püsjiök úr egyenes óhaja, hogy egyház­
megyéjében ménnél több keresztény szociális egye­
sületet alakítsanak az arra hivatottak, első sor­
ban a pajiság.

Midőn a keresztény szociális törekvésnek 
Nyitramegyében is az egyházfő áll az élén, bíz­
vást remélhető, hogy a magyar és keresztény 
ipar és munka pártolására vonatkozó rendelkezés 
szép példáját követni fogja a nyitrai székes- 
káptalan, a város és megye s mint munkaadók, 
a legtöbb keresztény gondolkozásu polgár. A ke­
reszten}’ szellemű vállalkozók viszont a munka­
adóktól nyújtott előnyért jóakarattal fogják támo­
gatni a keresztény szocialista munkásokat. Ezek 
jtedig látván, hogy az előkelő társadalom az anyagi 
téren áldozatokat hoz értük, készséggel teljesitik 
mindazt, amit a műveltség és erkölcs szempont­
jából kívánnak tőlük és hazafias vallásos polgá- 
rokká lesznek nevelhetők. —s.

Újdonságok.
X. Pius pápa Bende Imre püs­

pöknek. X. Pius pápa a húsvéti üauepek 
alkalmában igen kedves meglepetésben része­
sítette Bende Imre püspök ur ő exciáját, 
amennyiben arcképét küldötte el fi pásztorunk­
nak, mely az egyházfejét dolgozó asztalánál 
ülve tünteti fel. A fénykép alján a pápa sa­
játkezű írásával a következő sorok olvashatók:

> Venerabili Fratri Emerico Bende Epis- 
copo Nitriensi, cuius praeclara in Ecclesiam 
mérita Nobis sunt probe perspecta, praeci- 
puae benevolentiae Nostrae pignus aposto­
limul Benedictionem ex animo impertimus.

Pius PP. X. —<
Vagyis magyar fordításban :
Tisztelendő testvérünknek, Bende Imre, 

nyitrai püspöknek, akinek igen kitűnő egy­
házi érdemei előttünk előnyösen ismeretesek, 
kiváló jóindulatunk zálogául lelkünk mélyéből 
apostoli áldásunkat küldjük. X. Pilis pápa.

Főispán! kinevezés. Markhot Gyula, 
főispán kinevezése szombaton ide érkezett s kö­
zölve a mai hivatalos lapban lesz.

A feltámadás körmenete Nyitrán.
A kereszténység legnagyobb és legdicsőbb ünne­
pén, húsvétkor nagyon széji időjárás kedvezett, 
s azért a feltámadás! körmenetek mindenütt fé­
nyesen sikerültek. Már a korai délutáni órákban 
ünneplő ruhában járt a közönség, a templomok 
körül az ajtatoskodók sokasága gyülekezett. Az 
első körmenet a Mária hegyen volt, Nemesek Fe- 
rencz prépost-kanonok végezte, a temjilom nem 
volt képes befogadni a sok hívőt, a közönségnek 
legalább a fele kint rekedt. A székesegyházban 
a gyöngélkedő fő pásztor helyett gr. Batthyány 
Vilmos, püspök coadjutor tartotta a körmenetet, 
ez alkalommal először Nyitrán. Látható volt a 
meghatottság a fiatal püspök arcán, amint into • 
nálta a : Pax vobis, ego sum, alleluja ! — Midőn 
u kar visszafelelt : „Nolite ti mere, alleluja.“ — 
Tudja Isteu, mintha többet is értettünk volna e 
szavakból, mint a mit szertartásszerüen jelente­
nek. A menet azután kitódult a várkapun, hol a 
lejtőn több ezer főnyi tömeg állott festői sorako- 
zásban. Batthyány püspök elérzékenyülve adott 
áldást a térdre omlott sokaságnak. Töméntelen sok 
uéj> gyűlt össze a szent-fereucrendieknel este 7 
órakor, a szertartást Kutvaszer István t. kanonok 
végezte, egesz körménél alatt bengáli tűz világí­
totta meg a felső várost és az ablakokban szám­
talan gyertyaláng hirdette a nagy napot. Este 8 
órakor az alsó városi jdébáuia templomban záró­
dott be az aj tatosság, melyet Jeszenszky Alajos 
apát-kanonok végzett. Itt ember ember hátán 
bolongott. A kivonult disz század sortüzei fénye­
sen sikerültek, mikor a körmenet bevonult, las­
san oszladozni kezdett a nép, és soká tartott,

Ezen láva-források jelenleg a legnagyobb ] 
csendben adják ki tartalmukat, ügy, hogyha elfor­
dulunk tölök, mi sem emlékeztet arra, hogy a 
föld roppant műhelyének tüzelő helyén álluuk.
E láva nem ég, mert nem gyúlékony anyag, hanem 
izzó. fulyekoin állapotban ömlik ki. Vezetőnk egy 
pohár bort öntött ki rá; alig hogy érintette felü 
letet a folyadék, nem sistergett, nem futkosott 
ide-oda felületen, hanem egyszerre lobbant föl, 
mintha egy marok lőport vetettek volna rá.

Majd ismét hozzá közeledett a szilárd parton, 
.menynyire a hőség engedte, és beleszúrván bot­
ját — mely rögtön egész lángra gyűlt — kiszakí­
tott belőle egy darabot s a szilárd talajon leráz­
ván, pénzdarabot kért, melyet aztán botjával bele­
nyomott, behajtván a még mindig izzó lávadarab- 
nak széleit, hogy a jienz belőle ki ne essek. Ilyen 
izzó lávába szorított pénzdarabot minden tourista 
visz magával emlékül. Én egy magyar hatost és 
magyar krajcárt szorítottam be. A krajcár meg­
tartotta rézvörös színét, de a hatos szénfekete 
lett, vékony ezüst kőjiönyegig teljesen összeégette 
a láva.

Midőn lovainkhoz értünk, úgyszólván tagon- 
kiüt kellett magunkat fölrakatnunk a nyeregbe,

mint a szerencsétlenül járt utasnak az „Ördög 
pilülái“-ban. Hozzá, gyötört a szomjúság, sehol 
forrás, sehol egy pocsolya ; Vezúv oldalán semmi 
sem folyékony, csak a láva, ebből pedig nehéz 
volna egy két kortyot lenyelni! Bosco tre Case 
faluban verre nyújtottak egy pohár vizet, ha 
ugyan szabad ezzel megtisztelni a mocsárlevet. 
A vezuvI rnyeki faluk csak esővízzel élnek, me­
lyet sokszor heteken át őriznek ci«teruákban, 
mert a talajban sehol forrás nincsen, ami volna 
is, azzal a Vezuv főz.

Sötét éjszaka volt, mire hevetődtünk a Dió- 
melleshez Pompeiben. Hátunk mögött a Vezuv 
kifejtette egész pirotechnikus pompáját. Fején 
ragyogó tűzkoronát viselt, míg derekáról a láva- 
torrások messze sugárzó fénycsillámok gyanánt 
tündököltek s bevilágították a vidéket egész Sor- 
renténg. Roncsolt tagjaimat alig bírtam együvé 
tartani, csak vánszorogva juthattam el az állo­
máshoz; de szivem magasan dobogott föl e fön- 
séges panoráma láttára, lelkem áhítatba merült 
aziránt, ki e szikrát gyujtatta s olykor olykor 
egesz nagyszerűségében mutatja rettentő ha­
talmát !
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mii a templom körüli uagv tör megtisztult. Na- 
xűbb tolongás volt azonban az irgalmas testvé- 

vük temploma előtt fel 5-kor alig lehetett az üt­
ni járni, a körmenetet Czeizel Gábor praelatus- 

kauonok végezte fényes segédlettel, itt vonultak 
It*I ;u elemi és felső leányiskolák növendékei, a 
M-iria társulat és az oltáregylet zászlaik alatt. 
\inivi résztvevő esztendők óta nem volt, az áhí- 
Atnt a zeneegylet rezesbandájának dalai emelték.

Személyi hírek. Venczell Ferenc c. 
vuspök. uyitrai ált. helvnök, holnap ápr. 23 án 

„lul vissza Abbáziából Nyitrára, hova előre lát­
hatólag apr. ‘24 én érkezik. Dr. Bobok József, 
ajiátkanonok e hó 17-éu több heti távoliét után 
1 ‘..vtanából Nyitrára érkezett.j

Kitüntetés Schultheiss F.tnil ezredesnek 
j, 4. számú nyitrai honvédezred parancsnokának 
a király ő felsége a vaskorona- rend lovagkereszt - 
ot adományozta.

Markhot Gyula főispán installá­
ciója. -1 főispánt kinevezés megtörtént. Biztos 
fonásból tudjuk, hogy a kinevezett főispán az es­
kütétele végett a törvényesen megengedett legrövi- 
■h'hb határidőn belül fogja e célból a közgyűlést 
■«P/hehivatni. Ezen közgyűlést az uj főispán azon- 
/)„)! minden legkisebb ünnepélyesség nélkül tervezi 
megtartani, a tulajdonképp! installáció a májusi 
közggülésre marad, és ekkor fogja az uj főispán 
székfoglaló beszédjét is megtartani. Eredetileg az 
■olt a terv, hogy a májusi közgyűléskor teszi le a 

főispán az esküt, a helyzet azonban az eskü mi­
előbbi tétételét kívánván, elkerülhetetlen c végből 
egy rendkívüli közgyűlés egybehirása. A főispán 
elkerülni kívánja, hogy a bizottsági tagok rövid 
időn belül V izhen fáradjanak a központba, és ezt 
óként szándékozik elérni, hogy most kizárólag az 
esküt teszi le, süt még a közgyűlés megkezdésekor 
is elmarad a közgyűlést megnyitó alispán, jelenleg 
alispán helyettes bevezető beszédje. Úgy tadjuk, 
hogy az alispán határozott óhaja, hogy ay eská- 
téleli közggülésre való befáradástól a■ bizottsági ta- 
Iiok és a tisztviselők twykiméltessenek, és ez okból 
halasztja a beiktatást a májusi közgyűlésig. Az 
■skütétel e hó -iO-áu lesz.

Nvitraváros képviselőjelöltje. 
Nyitra város és kerülete minden va­
lószínűség szerint egyhangúlag fogja 
megválasztani Mérey Lajos, ügyvé­
det és birtokost függetlenségi prog­
rammal országgyűlési képviselőnek. 
Nem vagyunk ugyan egy párton 
Mérey Lajos t. barátunkkal, de sze­
mélye és' a nyitramegyei ellenzék 
szervezése, összetartása és bölcs, soha 
lankadni nem tudó vezetése körül 
olyan elévülhetetlen érdemei vannak, 
hogy a nyitrai választó kerület nép­
pártja egész lelkesedéssel sorakozik 
Mérey Lajos személye körül. Egyút­
tal nagy megnyugvásunkra szolgál, 
hogy vármegyénk ezen fényes ké­
szültségi!, ragyogó szónoki tehetség­
gel felruházott jogásza megkapja pol­
gártársaitól azt az elégtételt, melynél 
politikai téren nagyobbat adni nem 
lehet, hogy : egyhangúlag választja 
meg országgyűlési képviselőnek. A 
pártok közötti válaszfal elenyészik, 
ha Mérey Lajos személyéről és fé­
ny s tehetségeiről van szó. Sőt még 
a feloszlott liberális párt emberei, a 
kiknek Mérey Lajos mindig szálka 
volt szemükben, talentuma előtt min­
dig zászlót hajtottak. Annál inkább 
tehetjük azt mi, akik éreztük és él­
veztük baráti szivének egész melegét: 
akik érezzük, hogy az ő tapintatos, 
szívós, soha ernyedni nem tudó ki­
tartása nélkül a nyitramegyei ellen­
zék, H vele pártunk soha nem erte 
volna el azt az eredményt, a mit el­
ért, ha Mérey Lajos nincsen. Ha vé­
gig nézek a választási elnökökön es 
látom köztük Mozer Tivadart vagy

dr. Tóth Károlyt, amit még másfél­
évvel ezelőtt teljes lehetetlenségnek 
tartottam, s ha ma ez való lett, azt 
végeredményében Mérey Lajos talen­
tuma és önfeláldozó szívóssága tette 
lehetővé. A nyitrai szabadelvű párt 
gránitszikláján ő volt a gyémánt fúró, 
mi csak a hajtó erőt, a fúró tengelyt 
szolgáltattuk, de az éle, a point, az 
az övé. És ezt a tehetséget nem vi­
tathatja el tőle még a legel kesere- 
dettebb ellensége sem, és nem is vi­
tatja. — Midőn tehát szivünk mele­
gének egész áradatával őszintén üd­
vözöljük, egyúttal hiztositjiik a letűnt 
párt embereit, hogy Mérey Lajos van 
annyira felvilágosult, és van annyira 
türelmes, hogy prononszirozott füg­
getlenségi létére a polgárok vallás­
os nyelvkülönbség nélkül mindnyá­
jan osztatlanul sorakozhatnak köréje 
és nem csak egyhangúlag, de osztat­
lan közlelkesedéssel kiáltsuk ki a 
nyitrai választókerület országgyűlési 
képviselőjének. A nemzeti küzdelem 
ezen nyitramegyei bajnoka kétség­
kívül megérdemli, hogy a választók 
nem csupán azért csatlakozzanak hoz­
zája. mert vele szemben más úgy 
sem győzhet, hanem mert ő az összes 
választók bizalmát és nagyra becsü­
lését megérdemli. Mérey Lajos egyéb­
ként, ma, vasárnap április ‘22-én d. u. 
négy órakor tartja programbeszédét 
Nyítrán a Kossuth-téren, melyre a 
közönség szives, figyelmét ezennel 
felhívjuk. Éljen Mérey Lajos, a nyitrai 
választó kerület orsz. képviselője !

Központi választmány. Nyitramegye 
központi választmánya április 19-éu tartotta illé­
sét, melyen a képviselőválasztást az egész vár­
megye területén május másodikára tűzték ki.

A választási, illetőleg küldőt,tségi elnökök 
a kerületekben a következők : (Az első helyen 
levő mindenkor egyúttal a választási elnök, a 
másodikon a küldöttség! elnök).
Érsekújvár: Druga József és Dióssy Imre.
Nyitra: Juhász Sándor és Árpásai Imre.
Vágvoese: Mezey Gyula és Jókay Géza.
Vágujkely : Steiner Gyula és dr. Sonnenfeld Bernit.
Privigye : Mozer Tivadar ős dr. Vragassy Vilmos. 
Zsámbokrét: Leidenfroszt Károly és Knogler Gusztáv. 
Verbó : Ur. Klobusiczky Károly és Bobok Géza. 
Szakolcza Mitták Albert és Kopcsay János. 
Nagy-Tapolcsány : Dr. Tóth Károly és id. Lelkes Zsigra. 
Szenicz : Szabó Kálmán és Schrott Péter.
Galgócz: Fodor József és Polányi József.

Caillaghy nyugdíja. Nagy volt az 
öröm, hogy CAllaghy megyefönököt beigtatni sike­
rült, gratuláltak neki, hogy most már 4000 frtos 
főispán! nyugdíjjal vonulhat vissza. Az öröm ko­
rai volt. Kőt napi megyefőnökség után le kellett 
mondania, e lemondást természetesen elfogadták. 
Folyó hó 20 iki hivatalos lapban fölmentették, de 
a főispán! nyugdíjból semmi sem lesz, mert csak 
anyakönyvi felügyelői nyugdíjjal pensiouáiják. A 
dicstelen szereplés után ez már — pech!

Halálozás Feiler Sándor nyitrai postatiszt 
életének 25 évében április 20-án Nyitráu elhunyt. 
Özvegye és egy kis árvája siratja. Béke poraira.

Burchard Bélaváry festőművész
Pozsonyból a nyitrai r. k. főgimnázium rajzter­
mében gyűjteményes képkiállitást rendez, méh 
csak ma vasárnaptól hétfő délig belépti dij nélkül 
tekinthető meg. A kiállító festőművész külföldön 
is nagyobb kiállításokon többször föltűnt magyar 
genre képeivel, melyeket városunk tisztelt közön­
ségének megnézésére melegen ajánlhatunk.

Hírek Trencsenből. Ucsnay Ernő 
polgármester vezetése alatt ment egy küldöttség 
Budapestre a miniszterhez őt fölkérendő, hogy 
ne kandidáljon megyénkbe csupa idegen képviselő 
jelöltet. — Dr. Schvtrtner alispán táviratilag lett 
becitálva Budapestre a belügyminister által kom

binációba hozzák főispánsággal. — Smialovszky 
Valér főispánt kinevezése késik tegnap az a hír 
terjedt el Trenesénben — egy bpesti távirat 
révén — hogy dr. llakovszky Antal lesz a tren- 
c-éni főispán.

Kié ez a ház A nyitrai vármegyeháza 
a legutóbbi felév alatt ott eddig soha nem látott 
színváltozáson ment keresztül. Októberben, ja­
nuárban, februárban mikor Markhot Gyula domi­
nált volt ellenzéki; mikor Markhot nyugdíjazta­
tását kérte marc. 29-én volt Tiszapárti 240 szóval 
80 ellenében ; április 5-én, mikor a haladópárti 
Csillaghv Györgyöt installálták, volt egyhangúlag 
haladópárti. Mikor apr. 18-án dr. Kostyál Mik­
lós .a főispán távollétáben“ újra összehívta a 
közgyűlést, melyen már a dr. Kostyál kényszer- 
kézbesítésével megrendszabálvozott „Markhot Gyula 
nyitrai lakos“ újra elnökölt, két ember kivételé­
vel volt ellenzéki. Tehát voltaképen hol is van. 
és milyen ez a vármegye? A megyei nagyterem­
ről eszembe jut a budapesti Redout. Ebben egy­
szer jogászbált láttam az ő szemkápráztató pom­
pájával. Máskor katholikus nagygyűlést tartottak 
ott és sárgafehér zászlók mellett harsányan él­
tették XIII. Leó pápát: majd ugyanott a Chewra- 
Kadischa humanitárius egylet tartotta ülését, s a 
mikor szükség volt a protestáns nagypénteki tár­
saság ülésezett benne. Ha valaki kérdené, hogy 
lehet mindez? — bizonyára azt a választ kapná, 
hogv a tulajdonos annak adja bérbe egv két napra, 
aki megfizeti. Hát csakugyan ilyen kiadó volna 
a nyitrai megyeháza ?

Meghívó. Mozart, születésének másfélszá­
zados évfordulója alkalmából, 190G. április hó 
28-án a városháza dísztermében Naranfié Julia 
zongora-tanárnő Mozart-emlék ünnepélyt rendez. 
Kezdete esti ti órakor. Belépti dij személyenkint 
1 kor. A tiszta jövedelem városunk szegényei kö­
zött fog kiosztatni. Felültizetések tekintettel a 
jótékony célra köszönettel fogadtatnak és hirla- 
pilag nyugtáztatnak. Szabad bemenet a tanuló 
ifjúságnak.

Előadás. A nyitrai keresztény munkás- 
egyesületben. Vármegveház-tér 8. sz. ma, vasár­
nál« d. u. 5 urakor Dr. Biriuger Ferenc kórházi 
igazgató tart előadást „az első segélynyújtásról“. 
Hoch Gyula főgymu. tanár vetített képeket mu­
tat be az előadáshoz. Az előadás előtt, mindazon 
tagol;, kik még tagkönyvecskéiket, ki nem vették, 
átvehetik azokat 3 órakor.

Közgyűlés Trenesénben. Folyó hó 
10 kére összehívott rendkívüli közgyűlés igen 
kis érdeklődéssel igen csekély számú bizottsági 
tag jelenlétében tartatott meg. a tárgysorozat 
65 pontja gyors tempóban ledarálta! ott és elfogad­
tatott. A gyűlésnek érdekességet csak az köl­
csönzött, hogy márc. hó 22-én lett összehfva 
Baross volt főispán által, akinek ma Trenesénben 
sem hire, sem hamva, eltűnt mint a kámfor, csak 
az ajtó kilincseitől búcsúzott el. A tegnapi gyű­
lésen Baráuyi Ferenc főjegyző.

Hat emberélet megmentője. Ritkán 
adhatunk hirt oly emberekrél, akik életük koc­
káztatásával embertársaik életét megmentik. Pintér 
János a neve. derék nyitrai polgár, aki f. hó 
II) án este 7,7 kor hat embert mentett meg viz- 
befúlástól. Hu svét hétfőjét változatosan akarta 
megünnepelni 4 leány és 1 fiatal ember, csóna­
kázni akartak. Az evezés és a sport egy darabig 
meg csak ment volna, de midőn a vám melletti 
hídhoz értek, a kormányos úgy látszik nem jól 
irányította a csónakot s azért ütödött a hid pil­
léréhez, a csónak egyszerre fölborult és a benn 
i..ök a vizhe potytyantak. Óriási sikoltozás kelet­
kezik erre, az emberek ossz ■>toltak, de bizony 
bátorságuk nem igen volt a hideg vízben tneg- 
lürödni es a fuldoklókat kimenteni. Egy Fahrmann 
Ferenc nevű kőműves erre rászánja magát, de 
majd maga is ott maradt, az. is kellett kilialászui. 
Éppen ekkor ment arra Pintér János, a nagy- 
szemenáriumi kulcsár Gerencsér felöl, nem habo­
zott, kiragadta magát neje karjaiból, leinás/.ott a 
híd pilléren, egymás után fogdosta össze a ful­
doklókat és a partra terelte őket. Sokan verőd­
tek össze akkor már a parton és nézték mint 
menti felebarátja! életét a derék ember. Mikor 
nemes munkáját elvégezte, a parton állók zajosan 
megéljenezték. Ezen hat ember a következő: 
Fuhrmann Ferenc, Bariuka Nándor, Csulák Anna, 
F.gger Vilma, Kender Terka, Risnyovszky Emilia.
_ Azonban Pintér János már előbbi életében is
megmentette a következőket. 1867-ben vizbefu- 
lástól megmentette saját öccsét, Antalt aki még 
most is életben van. 1876-ban Czobel Izidor nevű 
péksegédet húzott ki a Nyitravizéből, a megmen­
tett most is él. 187b-ban „y nyitrai vásár al­
kalmával megvadult egy tehén, az embert, akt
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vezette, magával sodorta valami fel kilométernyire. 
Senkinek sem volt bátorsága a megvadult állatot 
megállítani, azonban Pintér János megfékezte és 
Szerencseden vezetőjét megmentette a biztos ha­
láltól. — Minden nemes tett önmagát dicséri, 
azonban aki saját elete kockáztatásával megmenti 
embertárs a életet, az megérdemli, hogy elisme­
résben es kitüntetésben részesüljön.

Zámolyi Vargha Mihály t. Egyik 
kedves barátunk es utitársunkat, Varga Mihály, 
pozsonyi prépost-kanonokot ápril 17-ikén várat­
lanul ragadta el a kérlelhetetlen halál. Varga 
Mihály született Sopronban 1834-ben. A hittudo­
mányi tanfolyamot mint a I’aztnaneum növendéke 
a bécsi egyetemen végezte ; 1857-ben szenteltetett 
pappá. Eleinte káplán volt Héderváron, majd 
plébános Zátnolyon a Csallóközben. 1882-ben esz- 
tergom-vizivárosi plébános majd 1888-ban nagy­
szombati kánonuk, később pedig hasonló minő­
ségben Pozsonyba lön kinevezve. — Varga Mihály 
emléke erősen összevan nőve ifjabb kori éveink­
kel. Vele tette meg 1886-ban lourdesi és első 
párisi útját. Később 1889-ben az ő társaságában 
járta meg Németországot, Belgiumot és Hollan­
diát. Varga Mihály kifogyhatatlan volt humoráról, 
mely vénáját útközben nagy gondosan ápolta is. 
Az állomásokon összevásárolt minden lehető adoma 
gyűjteményt, melynek tartalmával azután trak­
tál! a utitársát, nevezetesen éjjel lefekvés után 
anekdotáival ringatta álomba utitársát, akinek 
egyébként egész nap talpon lévén, nem sok rio­
gatásra volt szüksége. — Néha félórát is anek- 
dotázott még mikor hallgatója már régen mélyen 
aludt. — Egyébként komoly író is volt, szellemes 
ötletekkel tudta fűszerezni nevelészeti irányú 
műveit, melyek jóval tulfogják élni szerzőjük 
emlékét. Soproni ember létére is tősgyökeres 
magyar ember volt, s a pozsonyi társadalomban 
is kiválóan kedvelt egyéniség volt. Irodalmi mű­
vei a következők :

Művei közül nevezetesebbek: A kér. ka- 
tholikus család 2 k.. Szájhősök, A házi neveles, 
Eurdi emlény, A pogány humanismus és a kér. 
szeretet, A sátoros cigány, Koldusvilág Magyar- 
országon (ajánlva lapunk szerkesztőjének), Xefe- 
letsek a holt idény virányairól, A gátfalvi arisz­
tokraták, Öldöklő angyal Csejthén stb.

Pályázat egy körorvosi állásra.
A privigyei járásban. Nyitra-Novákon legköze­
lebb választás utján fog betöltetni a szépen ja­
vadalmazott körorvosi állás. Hallomás szerint ezen 
állásra több jelölt pályázott, bizonyos helyről 
azonban a pályázókat lebeszélik, ijesztgetik, s 
ehhez hasonló eszközökkel rábírni iparkodnak, 
hogy pályázati kérvényeiket vonják vissza. Szük­
ségesnek tartjuk a pályázókat figyelmeztetni, hogy 
ilyen machinatióknak fel ne üljenek, s esetleg 
beadott kérvényüket vissza ne vonják; ellenke­
zőleg. forduljanak e lap kiadóhivatalához, a hol 
az iránt is felvilágosítást nyerhetnek, kihez for­
duljanak. ha támogatásra van szükségök.

A nagyközönség figyelmébe. A ma­
gyarországi munkások rokkant- és nyugdtjegvlete 
azon rendkívül nagy előnyökkel, miket az előkelő 
s a munkás társadalomnak egyformán nyújt oly 
szép pártfogásban részesül, hogy a helyi fiókpénz­
tár megalakításához szükséges 50 tagnál már ed­
dig is jóval többen iratkoztak he. Ennélfogva e 
hasznos közgazdasági intézmény Nyitván bizto­
sítva vau. A nyitrai fiókpénztár, számszerint 122., 
május 2t>-án fog megalakulni a tisztikar és a 
választmány szervezésével. Az alakuló gyűlésre 
eljön a központ kiküldöttje i< Katits Antal egye­
sületi igazgató. A gyűlés ideje és helye falraga­
szokon lesz hirdetve. Addig is kívánatos, hogy az 
érdeklődők mennél nagyobb számban iratkozza­
nak be. Evégböl ismételten közöljük, hogy a be- 
iratási díj P20 kor. A heti tagdíj I. o. 20, II- 
o. 24, III. o. 30 fillér. A nyugdíj már 10 óv után 
rokkantság esetén 8-40. 0 80, 11.00 korona heteu- 
kint. A követkéző években 1—1%-al több. A tel­
jes nyugdíj 40 év után 12, 14, 17 korona heten- 
kint. Beléphet bármely rendes foglalkozású férfi 
és nő 13 évtől kor és osztálykülömbség nélkül 
az orvosi vizsgálat mellőzésével. A befizetés tet­
szésszerinti részletekben is történhetik. Belépni 
lehet visszamenőleg is 100G. januártól. A beirat­
kozást a fiókpénztár megalakításáig Kaszala János 
dr. (nagyobb papnevelő) közvetíti a jelentkezőknek.

Plébános! beiktatás. Cseffalvay Aladár 
újonnan kinevezett nyitra-ivánkai plébánost f. hó 
17-én igtatták be hivatalába. 9 órakor kezdődött 
az ünnepség, ekkor zsúfolásig megtelt a templom, 
eljöttek az intelligens* körök is. A beiktatást Kut- 
vaszer István t. kanonok végezte, aki szépen át­
gondolt beszéd kíséretében kifejtette a plébános 
jogait és kötelességeit, majd átadta neki plébános! 
jelvényeit, s letetette a hitvallást. Az uj plébános 
erre fölment a szószékre és híveinek szép beszéd­
ben mutatkozott be. Erre az ünnepélyes szent 
mise következett, mely alatt lélekemelő magyar 
énekeket énekeitek az iskolás gyermekek. Mise 
után az egész nép a plébánia tágas udvarára vo­
nult. ahol szónokuk biztosította az uj plébánost 
hívei ragaszkodó szeretetéről, erre válaszolt az 
uj plébános, majd Kútvaszer István t. kanonok 
buzdította őket, hogy ezt a szeretetet továbbra is 
őrizzék meg. Erre jött egy hölgy bizottság, majd 
az iskolások, kiknek <zónnk ii szép csokorral ked­
veskedtek. Délben 24 teritékíi ebéd volt, melyen 
az egesz kerületi papság, Varga János, nagykéri 
Dr. Puchovszky Bálint nyitrai esperesek és a 
községbeliek képviselői vettek részt. Toasztokban 
hiány nem volt. Ö Nagyméltóságát a püspök urat 
mint kegyurat Kutvaszer István t. kanonok kö­
szöntötte föl. A társaság a késő délutáni órákig 1 
maradt együtt.

Kiadó péknzlet. Nagy-Sarányban egy 
jól jövedelmező 40 év óta fonál ló péküzlet kiadó. 
Az üzlet áll egy utcára nyíló elárusító szobából, 
egy lakószoba, konyha és pékkemence és sütő­
déből, továbbá pince és fakamrából. Tudakozódni 
lehet Raucsina Imrénél Nagysurányban (Orszá"- 
Mihály-utca 24.) v

-*—*---r-«---- :-------"--------- T—r, —------
_A<\, *./• o/$ V

•í ; ©

A\ A háziasszony gondos­
kodásán múlik a csa­
lád üdve, boldogsága!

A Kathrelner-féle 
Kneipp-maláta kávé

Kathreiner előállítási módszere révén 
kellemes ízű, az egészséget előmozdító és 
olcsó, ez által a iegmegbecsülhetetlenebb 

"" ’’ előnyöket nyújtja minden háztartásnak!
Minden vásárlásnál hangsulyoz- 
zuk kifejezetten a Kathreiner 
nevet és csak eredeti csomagokat 
’'érjünk Kneipp páter védjegy gyei.
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Hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy az Engel Adolf 

nagy-béliéi fakereskedő által Kohn Adolf ma- 
gyar-bródi fakereskedőnek eladott, a privigyei 
vasúti állomáson leraktározott és vevő által át 
nem vett 319 kor. 80 fillér értékű 246 drb 
vasúti sín talpfa az 1906. évi április 
hó 26-án d. e. II órakor a helyszínén 
Lulyák Antal privigyei kir. körjegyző ur köz­
bejöttével megtartandó nyilvános árverésen, 
lenti kikiáltási ár mellett, becsáron alul is el 
fog adatni.

A vételár, az áru azonnali átvétele elle­
nében — azonnal készpénzben lesz fizetendő.

Az elmúlt 
rendkívüli 

száraz nyár 
folyamán 
ismét a

Küküllőmenti

Első szőlőoltványtelep
(Tulajdonos: CASPARI FRIGYES MEDGYES, 170, it.-moiienu
volt az egyedüli az egész országban, mely oltványait óriási 
mennyiségű, naponta 6 millió liternyi vízzel öntözte s ennek 
folytán az egyedüli azölötelep, amely ez évben is valóban 
szép és minden teldntétben kifogástalan minőségű szőlő­
oltványokat szállít. — Képes árjegyzék számos elismerd 

-*- * •>• levéllel Ingyen és bérmentve. »,: .;.

,a magyar jnart és a magyar kereskedelmet!
# VEREBE |_Y GÉZA fég le!fmodcl'llel)b Aruhiza megnyitásának első napjától 

NYITRA, VÁRMEGYE-UTCA 16 ytZ V° íl nu‘^l)izható magyar ipartermékeket vezette be.

hogyi pamutvásznak^zefirek, zsolnaiposztók és
lelik.m es (r^ukits-fele férfi kalapok, pinkafői pokrocok stb. nagy választékban.

Szigorúan szabott, de határozottan olcsó árak!

AZ EGYEDUL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.
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Üzlet-nyitás.
Van szerencsém becses tudomására hozni, hogy Nyitrán, Vármegye-utca 2. sz. 

nlatti (volt „Korona" szálló) házban

kocsigyártó-üzlctet
ny itottam. Elvállalok minden e szakmába vágó munkát, úgymint: kocsik javítását, át­
alakítását, fényezését és kárpitozását gyors, pontos és olcso kivitelben.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

vaevok kész szolgája

i ti.

Részletfizetésre '

Paksa Péter,
kocsigyártó.

Órákatnr
úgyszintén

ékszernemüeket

arany ós ezüstből :i koronától 
felfelé való liavi részletfizetés 
ellenében küld mindenkinek a

Mendl-féle óraszáliitó ház, 
Bécs, IX l„ Porcellangasse 25.

Árjegyzéket postabél,yeg elér.
tlés

bekül-
■ mellett mindenki kaphat.

Erzsébet-uti 24. számú

ház eiadó.
Közelebbi értesítés: Nyitrai Népbank-nál.

GO
GO

Weyrauch-féle szobapadló fénymáz, mindennemű por-, 

olaj- és kocsifesték, kocsikenöcs, angol- és kocsilakkok, 

fedél- és izolier-papir, kátrány és kátrányozott papirlemez, 

asphalt, szurok, Carbolineum, portland-és román-czement, 

gipsz, alabastrom, stukatur és stukaturnád, towotta, zsír és 

cséplőgépekhez szükséges gépolajok, vas és épület vasa­

lások, műszaki czikkek, minden néven nevezendő építke­

zési és gazdasági tárgyak stb. stb. nagy mennyiségben 

tartatnak raktáron.

UNKENBERG JÓZSEF
vaskereskedése

^yitra, pár-utcza 22.1 12.

CD
GO

GO03

GO
r*Ni

eoQ:
CD

CD

rxj
03
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GO Rendelje meg a neve ni lett a
ttto

álló szerencseszámot!
Sok pénz széppé varázsolja az életet! Talán meglepi a 

a feleségét vagy az asszony az urát a neve mel- 
allo sorsjegy megvétele áltál egy fönyeremeny- 

yel A yeletlen nagy szerepet játszik az eleiben és 
könnyen meglehet, hogy eppen egy szerencsés véletlen 
folytán a neve melletti szamot eltalálta, melyre egy 

-----  nagy nyerem nv jut.

Adám, Adel 
Adolár, Aráéi 
Adoll. Ago.a 
Ágoston. Amália 
Aladár Anna 
A bori. Anatolia 
AI.red, A.iollouia 
A'; os Aranka 
An.br ;s. Berta 
András- Blama 
Amal. Bora ..a 
Arnold Boriska 
Ai pan. Budi 
Arthur. Bella 
Aurel. Brigitta 
Attila. Cecilia 
Balazs, Cornelia 
Balint, Dóra 
Bitaibil, Dorottya 
Béla. Cecilia Ä 
Benedek. Eeliwiw 
Bernit, Emma 
Diniéi, Emeiitin 
Difii, Sva 
Dinen, Evelin

401(1 
<;:JI4 
»007 

ItlIC 
•20145 
21111« 
212'5
212 sí
2 ssl 
81852
..lil.'il
87424
881«»
4171*4 
4 ittas 
8480« 
84773 
HtiOtio 

101404 
10«»»« 
123505 
123509 
128518 
123517 

5037

Bezsó, Erzsébet 
Ede. E'Z.er 
El Ebi 
Elem r. Flóra 
Emil Franciska 
Endre, Frida 
Ernő. Genovéva 
Ferenc. Gertrud 
Fi i yes.h .br ella 
Fii.ép. tiizilla 
Gabor, lledvig 
Gáspár, lluie.ia 
Gergely. Henriett 
Géza, Hermina 
Gusztáv. Hilda 
György, Ibolyka 
Gyula. Iduska 
Henrik, Ilona 
Hermann, Ilma 
Hugó, Ilka 
Ignác, Irén > 
liléi, Irma,
Imre. Izabella 
István, laa'ia 
Izidor, Manna

•MII
»SÍIK

lttvjt
2o:-s,i 
22082 
242 52
24808 
2» 88 
81 13
8.77» 
8M I« 
8b 178
4i.tr. 
518 I' 
84102 
h47SÜ 
8921» 

101914 
128501 
128606 
12854« 
123510 
123511 

8512 
8002

Iván, tolón 
Jakab, iotsa 
ianos, Judith 
Ioné, Túliak» 
lézsel, Karmm 
Kát lián, Katinka 
Károly, Katalin 
Kornél. Klára 
Kristóf. Kioldd 
Lajos Kornélia 
László. Krisztina 
Lio. Kiiaignnóa 
Linót. Lv.ra 
Lőrinc. Lenke 
Báné. Leonia 
■árkus. Lídia 
■árion, Lina 
■atyas, Ludmilla 
■ibalv, Lujza 
■iklés, Magdolna 
■iksa, Kálvin 
■ér, Karéit 
Nándor. Barla 
Orbán, Hartha 
Oszkár, Katiid

12 so.»
20284 
2ü»<i 
242 18 
24 - 15
*>ss74 
29884 
8581 s 
IStibJ.'l 
8M8' 
«'22« 
41 U9 
«4201 
8*788 
811014 
00870 

10198» 
128502 
128507 
123519 
123514 
123515 

6488 
8S26 

12314

Ot‘o. Melánia 
Önön, fiarczisz
Pal. h’ 3zti 
Pcler. Olga á.«
Pista. Paula ^
Bichard, Pclagie
fiosirt, Petrons la
Budoll, Piroska 
Salamon, Regina 3siti4 
Satun Hé/sika 88288 
Sándor, Rozalia 
Simon. Sári 
Tamás, Sarolta 
Tibor. Szeréna 
T Hamer, Theodoria 
Tivadar. Teréz 
Tobias, Terns 
Vendel, Valéria 123508 
Viktor, Veronika 12351« 
Vilmos, Viktória 123520 
Vince, Vilma 123518 
Zoltán. Zsófia 123521 
lipili, ZlMlim 123522

41921
83891
847««
8U049
»2778

128503
123504

Tavaszi és nyári idény 1906. évre.
VALÓDI BRÜNNI szövetek
KA# “Sí: 15 <*-. i6l sí

I tönyre elegendő (kabát, K 16' , 18. - finom ; |
I nadrág és mellény csak |K 21— legfinomabb j *

Egy szelvény fekete * Sülön öltönyre K. 20.—, valamint 
felöltő szövetek, turisu-luden, selyem-kamgarn »tb. etl>. 
gyári Árban az elismert stolid posztógyár! raktár által

Siegel Imhof, Brunn.
Minták Ingyen és bérmentve. Mlntaszerintl szállításért fele­
lősséget vállalok. A magánvevöre óriási előnyök hárulnak, 
hogy szöveteit fenti cégnél közvetlen gyári piacén rendelheti

1-10

Kifogástalan szép, — kétéves — 
tenyésztörzs után származó

ÁRGA ORPINGTON
keltető tojást szállít

15 darabonként
rázmentcs, patent ládába csomagolva 
beme ntve, április hóban 10 kor., 
május hónapban 8 koronáért

Horváth Károly,
Xis-Tapolcsányban.

HMiíHMMaaHKHsaassisatsíisiHBenfiSKKSOiiQsaHH
I Háziasszonyok figyelmébe ! |

«„EGLflSlNE“!
I Eisenstädter Testvérek lakgyárából \
q legjobb, legtartósabb és legfényesebb, mosható |

1 PADLÓFÉNYMÁZ, j
használható puha fapadlóra és konyhabútorra. | 

ff Kapható: 8—12 I

I CSERNYÁK ISTVÁN FIA \
H füszerkereskedésében Nyitrán E

5 és más csak jobb fűszerkereskedésekben. *

aKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKr-JÍKKKKKKKKKKk

Guttmann Sámuel
NYITRA,

Tóth Vilmos-u. 10. sz.

Ajánlja minden idényre 
d-úsan felszerelt kész

I1U a cn
fD N

gyermeki™-
CD -ö

ahol szigorúan sza­
bott, de a legjutányo- 
sabb áron szolgáltatok ki 
a tisztelt vevőközönség.

Guttmann Sámuel
NYITRA,

Tóth Vilmos-u. 10. sz.
*». IV. I



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

KRONSTEINER KAROLY
Cs. k. oszt. szab.

omlokzat-festékek.

Becs, III I., Haupt­
strasse 120. 

Magy. kir. szab.
Mosható mázolások.

Viharmentes. Mészben oldható, épületek mázo­
lására. 49 árnyalatban, kilója 24 fill.-töl feljebb.
I kilo elegendő 10 négyszög méternek kétszeri mázolására.

ugymiiil zománc, homlokzatfesték, száraz és |an- 
donfesték, pépnemű, 50 árnyalatban, vízben mo^ 
ható, egyszeri bevonásra fed, színét nem hagyja"
Költségár négyszögméterenkint 5 fill. Meglepő siker

Kimerítő prospektusok és mintalapok ingyen és bérmentve.

Eladó bor I
Nagyméltóságú báró WODIÁNER 
ALBERT ur komjáthi uradalmában

360 hektoliter ó- ..
~ és uj-bor eladó.

Bővebb értesítést ad a gazdasági hivatal 
Felsö-Szölös u. p. Komjáth Nyitramegye.

Kakao e» csokolau.ó kedvelők figyelmébe:

Jdoff Uános-féle

a legcsekélyebb zsirtartalmu, azért igen könnyen 
emészthető, soha sem okoz székrekedést, mind­
in' .'ml ritka finom íze mellett kiválóan olcsó. | 

Valódi csakis
Hoff Jánoe

vei ős at oroszlán-védjegy gyei. 
somagok á V« kgr. 90 fillér 

• . */, , 60 .
Mindenütt kapható.

A HÖLGYEK LEGSZEBB DÍSZE
a fehér és tiszta arcbőr,

ezt elérhetjük a bámulatos, csodás hatásáról hírneves Hajós-féle

ARADI IBOLYA-CRÉME
használata által. —

szeplő, májfolt, bibircs, bőrvörösséget
és mindennemű arctisztátalanságot egy csapásra megszüntet

Ára 1 kor,, dupla tégely 2 kor.
Ibolya-créme szappan 70 fii. Ibolya-hölgvpor 
fehér, rózsa vagy erőm színben doboza 1 k. Lili í.
Ibolya-tej (Eau de Violette de Hajos) 1 korona.
Óvakodjunk utánzatoktól!
A bevásárlásnál csakis Hajós-féle Aradi 
készítményeket tessék kérni és elfogadni.

Kapható a feltalálónál: 6 lő

Hajós Árpád gyógyszertárában
ARAD, Andrássy-tér 22. szám, a megyeházzal szemben.
Kapható: Kubányi István drogueriájában Nyitrán.
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SZU PER FOSZFÁTOT,
Stassfurti binitot Stassfurtikálitrágyasót
kin«l("!lit!S.Üa1k1 ’ ,23“24% szavatolt 40"/,, tiszta káli 74-7WL

*!6> <6*9> <6*8, kénsavas káli tartalommal, <6*» <o*»

KOVASA /AS KÁLIT (dohánytrágyázásra) továbbá 
mindennemű egyéb mütrágyaféléket, azonkívül
RéZgállCOt ^ 99 0 e ismert kitűnő minőségben legolcsóbban |

HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság |
Budapest, V. Fürdö-utca 8.

3

I FELTŰNŐ ÚJDONSÁG ! I
g* Qelme f Minden liirdetés felesleges, a dohányzó ö 

© I egyszer veszi és többé mást nem szíhat. %
leg-joToTo T7-a,lód.i fra.z2.ciQ.

SZIVARK APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


